

上市公司排污，责任推给“历史”？

——江西省乐安河流域遭污染调查



□新华社记者 胡锦武 黄和逊

农田抛荒，癌症高发……在江西省德兴市，江西铜业集团下属的多家矿山企业，多年来将工业废水排入乐安河，祸及下游数十万群众。面对质疑，排污企业仍依据20年前的调查结论的标准赔偿，摊到受害群众手上，人均不足1元。

“排污大户”为何将责任推给“历史”？有关方面为何监管缺位甚至坐视不理？围绕一系列问题，记者展开实地追踪调查。



在受污染影响最大的乐平市名口镇戴村，老支书戴明发站在岸边讲述河流污染情况。

新华社记者 胡锦武 摄

1

“我们哪里是在喝水，简直就是在喝慢性毒药”

乐安河是鄱阳湖的重要支流，历史上被德兴、乐平两市百姓称为“母亲河”。然而，随着上市公司江西铜业集团下属的德兴铜矿等矿山企业不断扩张，下游的乐平市深受污染之害，涉及9个乡镇约42万人。

在紧邻德兴市的乐平市名口镇戴村，村民告诉记者，由于乐安河上游多年来污染严重，素有“油料村”之称的戴村已有2800多亩地无法耕种，近20年来全村没有一人能通过征兵体检，仅癌症患者就有70多名。

“如果碰到下大雨或者发洪水，上游的污水一下来，稻田就要减产甚至绝收，连河里的鱼都要死光。”以在乐安河摆渡为生的戴村71岁农民戴忠太说。

村民戴金发拿出一份写满4页纸的

“戴村癌症名单”说：“村里每年有四五人死于各种癌症，而且数量还有上升的趋势。”2007年被查出患有宫颈癌的卜云娥补充说：“每天都要下河洗衣服，以前还要喝河里被污染的水，怎么能不得癌症啊？”

“我们哪里是在喝水，简直就是在喝慢性毒药。”戴村村民邓桂莲说，去年9月，她11岁的儿子在上海一家医院被查出患有“肾小球性血尿”后，医生说的第一句话就是“你们那里的水以后绝不能再喝了”。

沿乐安河下游采访，记者看到一些地势较低的耕地出现大面积荒芜，沿岸的砾石被染成了焦黄色，泛黄的泡沫在河湾处汇集回旋……

污染危害得到了地方政府确认。乐平市政府在去年10月上报省政府的“请示”

报告中称，由于受到乐安河污染影响，部分沿岸村镇的井水仅为地下水IV类水质标准，不能直接饮用。相关群众肝脏发病率高于其他地区，血检不合格面广。

不仅乐平市部分群众深受污染之害，德兴市一些群众同样叫苦不迭。

今年4月，德兴市香屯镇五星村查出数十名儿童血铅超标。当地村民认为，都是临村而建的江西铜业集团下属企业金德铅业公司“惹的祸”。村民周花秀说，厂里排出的烟尘里含铅，碰到下雨天，染得地面都是黄的。

德兴市泗洲镇下家畈村紧邻德兴铜矿的排水水渠。村民张春英说：“因为污染，一听说是下家畈村种的菜，市场上没人敢要。”

2

企业污染一年，人均获赔不足一元

江西铜业集团等矿山企业对乐安河下游的污染究竟有多重？

乐平市政府的调查报告显示，自20世纪70年代开始，由于上游有色矿山企业的生产，乐安河流域每年接纳的“三废”污水有6000多万吨，废水中重金属污染物和有毒非金属污染物种类有20余种。由此带来一系列损失，如9269亩耕地荒芜绝收，1万余亩耕地严重减产，沿河9个渔村因河鱼数量锐减失去经济来源，相

关人群重金属中毒病症和奇异病症时有发生。

然而，与污染造成巨大损失相比，排污企业仅有的赔偿，依据的竟是20年前的一次调查结果，只有区区18万余元。由于赔偿标准非常低，一些群众怨气较大，表示“很不理解”。

对此，乐平市环保局副局长蔡庆福说，这一赔偿额度是2001年6月确定的，当时江西省环保部门组织乐平市政

府、德兴铜矿等单位达成“乐安河乐平段农田赔偿协议”，依据的是环保部门1991年对乐安河乐平段农田污染调查的结果，由德兴铜矿等矿企每年向乐平市支付赔偿金18万余元。

但记者采访发现，即便是这点儿赔偿金，受害群众大都反映“从未领到”。对此，蔡庆福解释：“对于乐平市受污染影响的40多万人来说，18万元赔偿款如果发下去，人均还不到1元。”

3

企业和部门“推责”都是“历史”惹的祸？

沿岸数十万群众深受乐安河污染之苦，但当地矿山企业和环保部门却异口同声，将主要责任推到“历史”头上，理由是：德兴早在唐宋年间就有采铜历史，污染主要是由历代废弃的采矿区产生的，现代企业不应代历史受过。

然而在记者追问下，当地环保部门和矿企有关负责人却又说法不一，一些表述自相矛盾，由此暴露出的监管漏洞不容忽视。

“造成污染的原因主要是古代遗弃的采矿通道形成的‘老龙废水’。”德兴铜矿环保部主任潘兵说，近几年德兴铜矿的环保投入已超过2亿元，完全实现了污水处理达标排放，不可能出现污水外排现象，乐安河中下游的水质已经得到很大改善。

对于这一说法，乐平市环保局长黄林给予肯定，理由是目前地表水监测正常。

但面对记者质疑，乐平市环境监测站站长唐建军坦言，重金属污染危害最大的是土壤，由于缺乏设备，乐平市环保部门从未做过这一检测。他承认，仅靠地表水监测，没法测出重金属是否超标。

德兴市环保部门也承认，要让乐安河水水质显著改善，上游矿山企业在环保投入上仍需加大，尤其是环保设施要升级，并确保真正运转使用。“企业进一步减少污染排放是可以做到的，但所需的投入太大。”德兴市环保局相关负责人方恒说。

由于污染问题久拖不决，乐安河沿岸群众虽历经近40年申诉，仍有部分村庄连基本的饮水问题都未解决。无奈之下，戴村村民自2009年起派代表通过“一切合法途径”，与排污企业打起“持久战”。

“越到基层，环保部门的监管职能就越弱化。”江西省环保厅厅长邓兴明说，由于基层环保部门隶属当地政府，他们必然要围绕地方党委、政府的目标开展工作，而有的地方政府为发展经济，仍在上马污染项目。

“沿河小企业关停容易，但要大企业停产治理很难。”邓兴明表示，彻底治理乐安河污染不是一朝一夕可以实现的，这需要各级政府、排污企业等方面共同努力。

“达不到目的，受害群众只有继续反映。”戴村65岁的老支书戴明发说，乐安河沿岸不少群众质问：群众反映了多年，治污搞了多年，这叫“一朝一夕”吗？

一些沿河群众通过记者呼吁，“利税大户”不应成为企业污染的挡箭牌。环保部门应责令污染企业停产整顿，并提高对被污染土地的赔偿标准；同时，地方政府应通过打深水井等方式解决饮水安全问题，并对重金属中毒等怪病人群进行排查救治。

“把污染责任推给‘历史’的人，难道想让‘历史’出面解决问题吗？”有村民说。

共建生态文明
倡导绿色生活

美丽时尚
63232112 63232113

轻松告别 灰指甲
只需一二次，5天左右可使灰指甲灭菌剥离、祛根全部脱落、长出健康、亮丽的新指甲。地址：老城区九龙鼎南200米丽景门斜对面
电话：65681259 63492050

交通资讯

刊登热线：63232112 63232113 63232133

汽车租赁

广嘉汽租 64230197
广嘉新车车全价优 64229951
要租车找广嘉 13698829222
聚和汽租 64837955
飞盛汽租 64882555
笑笑汽租 64858818
万嘉汽租 64978111
车友汽租 62112722

● 银联汽租 63412877

● 西工区·舒达汽租 63269518

● 众翔汽租，新车价优 63396899

● 煉迪汽租，包月价优 63208589

● 顺达汽租 13698827683

● 赢时通汽租天天特价 64381069

● 舜通商务车租赁 64163399

工程机械

● 挖机破碎拆除八轮 13663878968

职场资讯

刊登热线：63232112 63232113 63232133

劳务输出

● 海陆招各类出国劳务 64390263
证书编号：LT410020090028
● 信达办各国出国劳务 64853058
商务部证书：L410020050007
● 农力招各类出国劳务 63332891
注册号：410303120010313
● 海成招各类出国劳务 63122755
注册号：410303120024674

个人求职

● 深圳常年招公交司机 63310955

● 兴业会计师求兼职 13526935658

本栏目仅为信息提供
和使用的双方搭桥，信息
内容的真实性、准确性以
及由此产生的后果，由信
息提供者负责。您使用这
些信息时，请注意查验各
种相关文件和手续。